

## 艺术来自波罗的海

——侧写《边缘国家——爱沙尼亚当代艺术展》

## 文/航航

中华人民共和国文化部、爱沙尼亚共和国文化部主办,广州美术学院大学城美术馆和爱沙尼亚塔林美术馆承办的名为《边缘国家》的爱沙尼亚当代艺术展于仲春时节在广州美术学院大学城美术馆开幕。作为国家文化交流项目,《边缘国家》展览反映爱沙尼亚当代艺术的现状及其文化脉络。参展作品形式多样,包括架上绘画、装置、DV影像……从中可感到爱沙尼亚艺术家对其国家、民族的思考和关注。

爱沙尼亚,在波罗的语中意为"水边居住者"。爱沙尼亚位于波罗的海东岸,东与俄罗斯接壤,南与拉脱维亚相邻,北与芬兰隔海相望。历史上,爱沙尼亚先后被丹麦、

瑞典、波兰、德国和俄罗斯等占领和统治。1918年宣布独立,成立爱沙尼亚共和国,确定了爱沙尼亚的民族身份;但1940年又被俄罗斯占领。1991年8月20日,爱沙尼亚宣布恢复独立。

"边缘国家"一词,取自爱沙尼亚著名作家和散文家特努·恩纳帕鲁的一本书名。他写到:"当我从报纸上读到'边缘国家'这个词时,它就是对我来自的那个国家的称呼。这是一个政治概念,且用这种方式表达非常精确。'边缘国家'是无法存在的。'边缘'的这一边或那一边都存在某种东西,但在边缘上却不可能。沿着高速公路,有田野、家舍和大树,但它们之间的边缘在哪儿?我们





(C)1994-2022 China Academic Journal Electronic Publishing House. All rights reserved. http://www.cnki.net



无法找到。然而,如果当你恰恰站在此边缘上时,人们便 无法看到你,无论从哪一边,都是如此。"

因此不难想象15年前,爱沙尼亚与一个拥有5000年历史文化的国度交汇时,彼此之间产生的巨大冲击力。在爱沙尼亚和中国的文化交流中,艺术交流毫无疑问地是一种最佳的方式。通过一个国家的艺术,使人们可以深入地了解其国家人民的价值观、生活方式、民族表现的形式及其抱负。而作为模糊了国界的当代艺术,则更能使两国的人民产生对当代人类社会文化的共鸣。无论上世纪的艺术实践还是本世纪艺术变革的时代,爱沙尼亚的艺术家对自我、对爱沙尼亚民族的个性、对爱沙尼亚的犹豫和希望的认识,却未迷失过——因为爱沙尼亚艺术家始终处于欧洲文化的中心,虽因历史原因被排挤于"边缘"徘徊,但其当代艺术的实验始终跻身当代艺术的先锋行列。而中国的当代艺术是其5000年农耕文明后的自我超

越,表现的是在社会的快速发展中完成的对现代文化的 重构和重组,大量运用的影像、多媒体、新架上绘画和新 观念雕塑等手段,尝试表达的新思考,是中国当代艺术家 尽快融入世界当代艺术潮流的努力。正如爱沙尼亚共和 国前文化部部长赖沃·帕尔马鲁所言:"中国的当代文化 清新独特,激荡人心,充满张力,蕴含活力。它运用对比 的手段,将外来的氛围与传统的文化融为一体,表现其城 市化的生活环境。在当今世界,中国当代文化已成为最热 门的话题。没有任何有影响的国际性电影节、摄影展或视 觉艺术节,不把中国的当代文化纳入其中。因此,爱沙尼 亚也不例外。"

在各方努力下,2007年名为《都市状态——中国当代艺术展》在爱沙尼亚的首都塔林美术馆成功举办;2008年《边缘国家——爱沙尼亚当代艺术展》在广州美院大学城美术馆举办,是中爱双方文化交流进入良性互动阶段的



彼特・劳里茨、艾因・梅奥茨:《在河边》,数码照片,2003。



卡伊多・奥勒: 《在行进的路上休息》,视频,2007。

标志。中国艺术家代表团一行在塔林,不仅参观了库穆美 术馆、冬宫博物馆、国家图书馆、海事博物馆,还访问了爱 沙尼亚美术家协会和爱沙尼亚美术学院。对很多中国人 而言仍有些陌生的爱沙尼亚的人文环境、艺术氛围有了新 的和深入的了解,尤其对爱沙尼亚艺术学院完备的教育机 制、高层次的教育理念有了切实的认同和理解。

《边缘国家》展是一次国家间的文化交流,爱沙尼亚 的艺术家通过其对当代艺术的理解,通过他们的艺术创作 使中国艺术家及观众得以直观地了解了其文化中的现代元 素和丰富多彩的都市生活,不失一次增进中爱两国之间艺 术交流与合作的大好机会。

《边缘国家》开幕式由广州美术学院赵健副院长主 持,出席开幕式的嘉宾包括爱沙尼亚共和国文化部主管 艺术事务的艺术顾问海伦•特德瑞、中华人民共和国文化 部外联局欧亚处高级项目官员徐航、爱沙尼亚塔林美术 馆策展人瑞特•瓦波尔纳、爱沙尼亚艺术家扬•埃而肯、 利伊娜•西伯、彼特•劳里茨、新加坡黑土地美术馆长黄 银田、新加坡艺术家林龙成、澳门艺术家缪鹏飞、袁之 钦、广东省文化厅外联处副处长李蔚荷、庞力:广州美术



扬・埃尔肯: 《Rüiu.Rüiu.Rüiu》, 亚克力/拼贴/油画布,200×320cm。



扬・埃尔肯:《疯狂的花朵》,亚克力/拼贴/油画布,195×300cm,2006。

学院院长黎明、广州美院外事处长张美琴、广州美院大 学城美术馆副馆长左正尧等领导、艺术家及广州大学城 师生。

## 链接



番禺区大学城外环西路168号。该美术 6000平方米,固定展线1000米,设有

办各类传统及当代艺术展览。

交流和推动高校美术事业发展的社会责任与历史使命, 管理主要为本馆的文件处理、信件往来、行政事务等。